

“芙蓉王”：专注修炼 追梦“千亿”

■ 刘少云

到2015年，“芙蓉王”销售收入要达到1000亿元，力争率先进入“461”的第一方阵。”2010年4月，湖南中烟工业有限责任公司明确提出这一品牌发展目标。

事实上，自1994年问世以来，“芙蓉王”一直保持着稳健发展态势，既不过于冒进，也不过于保守，以一种浑然天成的状态巧妙轻盈地完成一次又一次跨越。2007年7月，“芙蓉王”开始领跑行业一类烟销量，从此一骑绝尘。提出这一发展目标，似乎也在情理之中。而当时放眼行业就不难发现，利用五年时间突破年销售收入千亿元大关，并不仅仅是“芙蓉王”的“大手笔”，也是其他强势品牌奋力追逐的梦想。

“532”、“461”提出的同时，国家局就明确指出，“532”、“461”没有名单，要在竞争中形成。“游戏规则”的开放性和公平性不言而喻，卷烟品牌想要金榜题名，唯有靠“竞技水平”提升。

强者更强，强者更快。强势品牌不约而同地选择“快攻”的竞争手法。其中不乏勇者，比如“双喜”，提出500万箱的目标时，自身的年产销量仅有167万箱，却自我加压把近乎两倍的增长揽在身上；不乏“机变者”，比如“云烟”，先后三次对品牌发展规划进行修改，销售目标从300万箱变成500万箱，税利目标

并未止步于1000亿元。领先者想要“百尺竿头、更进一步”，跟随者则力图“弯道超越”，“532”、“461”点燃了他们放手一搏、再谱新篇的创业热情，比如“七匹狼”、“黄山”、“黄金叶”、“贵烟”、“泰山”、“娇子”等从未放弃“异军突起”的希冀，他们以大胆创新之力，特色出奇之姿不断改写着行业卷烟品牌发展格局。

从观察2009年至2012年销量前20位卷烟品牌排序也不难发现，重点品牌集体变大的趋势明显，销量前20名品牌的平均单箱销量从138万箱增加到了186万箱，且重点品牌逐渐“挤掉”非重点品牌进入榜单，成为大品牌的主体力量。再看同一品牌在不同年份的排序情况，卷烟品牌位次变化明显，更迭频繁，鲜有品牌可以连续两年稳居在某一个



●湖南中烟工程技术人员检测设备。

领先地位上。

显然，随着“卷烟上水平”的推进，中国卷烟品牌的发展与格局变化已经是天翻地覆。积极响应者在数据上做出了漂亮的应对，逐步自封者已经淡出了公众的视野。而真正运筹帷幄，不盲从、不急功近利，懂得看清行业、看清自己的，才可能在新的竞争环境和规则下赢得先机。

相比于其他企业近年来在营销宣传上频频出招，“芙蓉王”显得有些沉默，屈指可数的大“手笔”也不过是：推出“芙蓉王(软黄)”，赞助“芙蓉学子”参加一年一度的“亚布力论坛”。尽管如此，但每次动作却极富深意。

“芙蓉王(软黄)”的问世是对经典产品的传承创新。众所周知，“芙蓉王(黄盖)”“芙蓉王(蓝盖)”早已在批发价170元~290元的价位区间市场份额遥遥领先。随着经济社会环

境的变迁，这包烟的消费者获得了进一步的成功，有消费更高价位卷烟的能力。大量的小富阶层成为“芙蓉王(黄盖)”“芙蓉王(蓝盖)”的新消费者。有了新朋友，不忘老朋友，才是与消费者的相处之道。“芙蓉王(软黄)”的出现刚好实现了在零售价400元至500元价位的“补位”，进一步完善“高低兼顾、重心低稳、向上延伸”的产品结构。至于为何从“蓝色海洋”回归“金色年华”，也是重塑价值感的一种尝试。“芙蓉王”蓝系列产品推出后，在高档烟市场上刮起一阵蓝色风，随着蓝色越来越多地被采用为外包装颜色，也失去了原有的价值感，而曾经演绎传奇的金黄色仅用在“芙蓉王”一个规格产品中，还未充分被挖掘，而对经典的回归自然而然，也最容易被消费者接受。

“芙蓉王”与“亚布力论坛”形成战略合作

手，以优质原料保障为重点，努力增加烟叶原料有效供给；准确把握增量与结构的协调推进矛盾，突出结构优先；准确把握新品创新与新品开发的关系，突出品牌系统规划，科学优化品牌体系的发展链条；准确把握主力与潜力市场协同发展关系，突出县级市场培育，精细优化支撑市场的总体布局；准确把握坚持与创新同步推进的关系，突出营销手段创新，不断优化品牌的核心价值；准确把握资源配置与市场拓展的关系，突出资源杠杆作用，持续优化品牌成长的生态环境。

在战术上，建立成熟的投放管理体系。工商协同进行年度及阶段需求预测时，在商业企业预测的同时，结合历史销售、商业政策及需求等，与商业企业实时沟通，综合部分市场与计划矛盾因素，提高市场预测的契合度。同时，面对持续发展变化的市场环境，不断优化升级卷烟投放方式与手段，先后推广网上配货模式；优化完善“月计划、周安排、日跟进”的计划调配方式；对市场投放思路实行从“一省一策”到“一地一策”的延伸；对物流体系进行升级……此外，依托当地卷烟商业企业建立零售客户价格监控体系，在全国设立近300个信息采集点，由多位信息采集员专职负责采集销售、价格、库存等品牌信息，从而为品牌精准投放提供有力支撑。

“做了也不算，市场接受了才算。”正因为始终保持着自己的性格，更加专注内功的修炼，“芙蓉王”得以不断稳健成长。用当今很流行的话来讲，竞争很淡定，成长很“给力”。“淡定”的是，面对一次次的行业变革，“芙蓉王”不急不缓，厚重的品牌历史根基与日积月累的科技优势市场优势，让“芙蓉王”品牌能够始终处于领先地位，同时，凭借敏锐的视角和积极创新的举措，在紧密响应市场变幻的同时，持续引领卷烟消费市场潮流，成为中式卷烟的杰出代表；“给力”的是，“芙蓉王”品牌不断创造着领先行业、超越自我的佳绩，始终把握着规模与效益的平衡之道，风景这边独好。

在战略上，突出结构提升主线，完善品牌梯队式结构；实施创新驱动战略，深入挖掘和提炼品牌自然烟香核心风格特征，扩大品牌竞争优势；破解烟叶原料瓶颈，以订单农业为抓手，将创新演绎成经典，在经典中传承创新。

2012年，“芙蓉王”年产135.76万箱，继续保持一类卷烟品牌规模领先地位，实现销售收入762亿元，向着年销售收入千亿目标梦想越来越近。

美对华8年维生素C反垄断终审 华药被判赔9亿

长达8年的维生素C国际诉讼案，终审以4家中国被告公司3家庭外和解、1家公败诉收场。

记者12月2日获悉，当地时间11月26日，美国纽约东区联邦地区法院做出终审裁决，判定被告中国华北制药集团(下称“华药集团”)下属河北维尔康制药有限公司(下称“维尔康”)在美国维C反垄断案中败诉，赔偿原告Ranis公司1.53亿美元(约合9.34亿元)。

在此之前，同样作为被告的石家庄制药集团维生药业(下称“石药维生药业”)、江苏江山制药及东北制药三家公司已经选择和解，向原告支付了约3400万美元的和解赔偿金。

2日晚，华北制药宣传部表示尚未得到败诉消息，没有更多信息可以透露。

终审败诉

“在3月陪审团意见的基础上，法院最终维持了支持原告的裁决，裁决损害金额5410万美元。”2日，长期关注该案件的一位权威人士向记者透露，“根据美国法律，这笔损害金额将按3倍赔偿计算，赔偿额度为1.62亿美元，冲减之前已经和解的900万美元，维尔康最终赔偿金额应为1.53亿美元。”

华北制药年报显示，2012年净利润为1779.72万元，同比增长-87.15%。以此计算，维尔康及其母公司华药集团将不得不支付接近上市公司2012年全年净利润的52.5倍天价赔偿。

“按照法律程序，华药集团可以向上一级法院上诉，但这只是战略上的时间拖延，从结果上看不会有任何改变。”上述权威人士表示。

事实上，这场中美之间的维C反垄断案由来已久。

早在2005年，包括维尔康在内的4家中国最大维C生产企业先后收到了美国纽约东区联邦地区法院传票，原告方美国Ranis公司和Animal Science Products Inc.公司控诉维尔康等企业操纵维C市场价格。

在当时公开的资料中，两家美国公司认为，自2001年下半年以来，维尔康等中国维C商通过减少供给量来操控美国当地市场，致使维C价格自2.5美元/公斤大幅攀升至15美元/公斤，使两者遭受数千万美元的损失。

此案一出，随即引发国际社会高度关



注——与当时中国多行业处于产业链低端频频被诉反倾销不同，四家维C企业因“高价”成为我国企业遭遇的第一例国际反垄断诉讼案。

该案最新进展出现在今年3月，江山制药、东北制药、石药维生药业迫于诉讼压力和自身利益，在庭审陪审团裁决前先后与原告达成和解，向原告支付了约3400万美元的和解赔偿金。

3月15日，维尔康接到美国地区法院陪审团通知，认为其操纵维C涨价而裁决赔偿原告1.62亿美元。

4天后的商务部例行发布会上，中国商务部新闻发言人沈丹阳就此案曾公开表态称，美国联邦地区法院在“维生素C反垄断案”中对中国企业的审理结果是不公正和不恰当的，美国法院基于中国企业在中国的合法行为而对其处以巨额的惩罚性赔偿，是完全不合适的。

“美国法院陪审团的裁决属于一审判决，是有悖事实的非公正判决，作为中国制药企业将坚持抗拒美国的贸易保护主义，坚决依法维护正当权益。”华北制药公关经理孟蕾接受记者采访时曾表示，“华北制药和维尔康公司将启动上诉程序。”

产能过剩之困

“之所以当时其他3家企业都选择了赔偿和解，就是觉得胜诉没希望，而且对市场和品牌伤害太大，两害取其轻，不如赔钱。”12月2

日，接近一家被告企业的业内专家表示。

在该专家看来，华北制药之所以选择继续上诉，也是因为其体制机制的复杂决策考虑，并不是真的认为能够胜出。“维C行业已经连续多年产能过剩，各家都在成本线下生存，拖得越久越不利。”上述专家说。

作为全球最大的维C生产国，保守估计，目前我国产能20万吨，而全球需求量仅为12万吨，产能过剩超出60%。

由于产能严重过剩，各生产企业竞争惨烈，持续多年价格战之下，各生产企业都在半开工或部分停工状态，产业发展极度失衡。

“在美国市场上，华北制药是老牌的供应商，因为出口时间早，国际认证多，渠道和客户比较稳定。”该专家表示，“但这几年包括江山制药、石药等其他企业起来很快，华北制药的优势并不是最突出的。”

上述专家判断，华北制药的败诉将会让出其美国市场原有的份额，短期内不仅会使其他几家企业受益，也会拉动维C的出口价格。

“据我所知，不少之前半开工的公司，早在今年3月第一次陪审团意见出来后就已经开始做准备了，华北制药短期内确实会受到比较大的影响。”上述人士分析。

而前述权威人士对记者表示，尽管其他几家维C生产企业这次暂时躲过一劫，但由于整体行业产能严重过剩，又属于高污染高耗能行业，在环保压力和持续经营压力下，行业转型升级已经迫在眉睫。

(王蔚佳)

爱我中华
强我国力
成都国兴酒业有限责任公司
招商热线：13558879766